

# 风云时事

笔下风云 纸上精彩  
News

美国微软公司个人版视窗Vista在70个国家和地区于当地时间1月30日凌晨开始向普通消费者发售。目前,Vista在中国的售价和全球售价一致,最低价格1530元。  
详见 A20 版



## 海南中学生借高利贷赌球

### 高利贷黑手伸向校园给家长社会带来恐慌

记者近日在海南省琼海市采访时发现,高利贷黑手伸向校园令人震惊。一些高利贷者通过怂恿赌博的方式,引诱自控力较差的中学生借高利贷赌博,动辄数千上万元,然后再威胁家长还贷,已经给家长和社会带来了恐慌。

### 高一学生赌球欠高利贷 4.5 万

“以前人人打桌球,如今谁谁去赌球,到处开盘口,赌上一晚不归宿。网上赌球真是气,想走又没赢就是心不甘,去哪找这一大笔钱,只好又借高利贷……”这是在网上传行的《老鼠爱大米(海南琼海赌球版)》。

1月中旬,记者接到一名李女士的电话投诉,她的侄儿阿峰(化名)在琼海市重点中学——嘉积中学上高一,从元旦开始赌球,已经借了4.5万元高利贷,还不断从家里偷钱。1月18日,几名社会青年突然带着刀出现在阿峰家门口,威胁说,阿峰欠了他们4.5万元的高利贷,三天不还,就杀他们全家。一家人好不容易凑够4.5万元现金,还给了放贷者。

阿峰称,他本来不会赌球,元旦后一名同学给他一个账号让他先玩玩,极强的参与性和巨大的赌资让他很快上瘾。这时给他账号的同学说,这个账号是收费的,需要就给卖账号的人2000元。于是阿峰从奶奶家偷钱,交给了同学认识的社会青年。

拥有自己的账号后,阿峰很快就输了钱。为了能赚回来,他开始向社会青年借高利贷,双方还约定,到期后,每超一天不还要加利息500元。

阿峰提供的赌球网站,记者始终无法登录。阿峰解释,要先买账号才能使用。账号都是由欠高利贷的同学向其他同学推销的,推销一个可以获得20%的提成。



幕后

图/赵乃育 新华社发

### 赌球卖彩店铺离学校不到 30 米

记者采访发现,借高利贷赌球现象的确不是偶然的。离琼海市嘉积中学校门不到30米,就有三间并排的赌球、卖彩的店铺,其中一间还挂有NBA最新赛季的牌子。而在这些店铺对面,还有几个卖私彩的小摊,各自围着一大堆人。这些场所中都有穿校服的学生。

“快放假了,学生少了。以前每逢星期一,校门外的社会青年最多,因为知道学生刚从家里来,带了些钱,所以想带学生出去玩,骗钱花。我们也经常去网吧、赌球点找学生回校,简直是在跟他们抢孩子!”该校一名老师说。

据了解,参与赌球的学生多由辍学、在社会游荡的同龄人引诱,而这些辍学者背后则另有操纵者。

琼海海桂学校一名高二学生告诉记者,学生赌球比

较普遍,赌球的不仅有高中生、初中生,甚至有个别小学生。开始时只是用一二十元玩玩过过瘾,后来玩越大上了瘾,一晚下注上百元是家常便饭。这些赌场“幕后老板”都是“黑社会”的。“我原来有一个同学,前几个月由于参与打架被学校开除了,他就曾在网上赌球,而且借了高利贷5000元一直没有还,他为了躲债跑到广州去不敢回来。”

阿伟的班主任杨慧说,她也发现班里有参与赌球的孩子,她曾想尽办法教育和引导孩子。“可是现在社会上实在太乱了,我们真是感到无奈,街边到处是赌球、卖彩票的店铺和网吧。”

嘉积中学分校教务处主任詹达旺说:“我们实在没办法,为了不让社会不良风气和闲杂人员影响,我们想尽可能把校园封闭

起来。但是这种想法不现实,学生总要回家,总要面对社会,我们能管得了学生在校园外的生活吗?”

阿伟的父亲吴先生痛心疾首地呼吁:“作为孩子的家长,我希望政府和公安部门,能下大决心打击设赌球点、放高利贷的人特别是校园周边的一些网吧,要真正做到不让未成年人入内。只要社会风气好了,我的儿子就会慢慢回头,其他孩子也不会再发生这种事了!”吴先生说他已经向派出所报案了。

当记者来到琼海市公安局,工作人员称采访有关赌球的问题要问局长,但局长办公室门紧锁着。1月23日、24日连续两天记者给市公安局打电话,一名负责人以“在开会”为由挂断了记者的电话,拒绝接受采访。新华社“新华视点”记者 郑玮娜 陈江(据新华社海口1月30日电)

### 初三学生借贷被讨债人“控制”

16岁的吴阿伟(化名)是琼海嘉积中学分校一名初三学生。记者见到阿伟的家人时,阿伟已经一个星期没有回家了。吴家人说,发现阿伟有所变化是在他上初二下学期,从那时起他拒绝父亲接送他上学放学,性格也变得内向,不爱与家人说话。并开始逃课,通宵上网吧,常和社会青年混在一起。

阿伟的父亲说:“若不是讨债者逼他回家要钱,我根本不知道他什么时候回来。”去年12月17日,阿伟打电话告诉家人,自己借高利贷赌球买彩票过了还款期限,现在被讨债人控制,要家

里拿5.7万元还债。那段时间,天天有人给吴家打电话催债,威胁说:“不还钱,就要你们做不成生意!”

去年12月20日,阿伟的父母忍气凑钱替儿子还高利贷。由于过了期限每天要增加500元的利息,一共还了6万多元。然而,今年元旦刚过,阿伟又欠下几千元高利贷,还将家里的两辆摩托车抵押了出去。记者看到从2006年7月5日到11月26日,阿伟留下的6张欠条,数额从6500元到1万元不等。

在调查吴阿伟借高利贷赌球情况时,不少家长向记者反映类似的遭遇。

## 奋身拦劫匪被刺破大动脉

### 林炳镇受伤后仍向劫匪追出 20 米,后送医院不治身亡



见义勇为的林炳镇

29日下午4时许,广东东莞中堂镇出现了一名令人扼腕的见义勇为英雄!

一女子在路边突遭两劫匪抢劫,广东陆丰男子林炳镇挺身而出,奋力擒住一匪徒,却被另一劫匪用刀割破喉锁喉处动脉血管,后送

医院不治身亡。事发后,东莞警方有关负责人告诉记者,他们已经准备为林炳镇申报见义勇为基金。

截至记者发稿时,警方对凶手仍在紧张缉拿当中。

#### 路遇抢劫挺身擒凶被刺

29日下午4时许,刘小姐从东莞城区来到中堂镇给一美容院学徒上美容课,在一家名为诚惠百货商店的门前,被一徒步男子从后面抢走右手拿着的公文包,刘小姐立即追上去拉住该男子。在争夺公文包时,刘小姐发现有一辆摩托车早就停在前面,摩托车上还有一男子,徒步抢劫的男子迅速将包转移给该男子后两人准备逃跑。

此时,一青年骑自行车经过,立即丢下自行车只身去追劫匪。后被劫匪持刀刺中颈

部,青年受伤后,仍继续向劫匪追出20米后倒在地上。

据该青年的同事介绍,见义勇为者名叫林炳镇,22岁,广东省陆丰县内湖镇人,现在中山市金星啤酒有限公司做业务员。

#### 歹徒被拉倒回身再捅一刀

29日下午,记者见到被抢的刘小姐时,她仍惊魂未定。“我真的感觉很内疚!”刘小姐自称湖南人,约20岁,在东莞某化妆品公司工作,当天下午4时许,她到中堂镇东泊村美容美发院给学员做辅导时,在诚惠百货等候美容院开门时,忽然被后面窜出的一男子将其黑色公文包抢走,路过此地的林炳镇立即冲上来帮忙,并将抢包的劫匪从摩托车上拉下按倒在地,摩托车也被拉倒。“他们

把包扔在地上,我拿了包再回头看时,林炳镇已经躺在那里抽搐……”在说这些话时,刘小姐由于过于激动已经语无伦次。

据街边小店的老板称,当时林炳镇帮忙拉倒摩托车后,原先摩托车上的歹徒先是向前逃了几步,而后返回从摩托车上抽出一把刀向林炳镇的脖子处捅去。伤人后,两名歹徒分别逃跑。当时已有路人打110及120求助。据了解,林炳镇在被120救护车送到中堂镇人民医院后,由于锁骨下动脉血管被捅破,失血过多死亡。

#### 英雄林炳镇来莞一个月

据林炳镇同事介绍,他是刚从中山调到东莞中堂来做业务的,来公司也只有一个多月,在中堂一个月的时

间里,林所做的业务是稳步上升。公司将其看作重点培养对象。“没想到这么一个老实诚恳的小伙子,就这样离开了我们。”林的领导王先生对记者说。

据介绍,林炳镇的父母均健在,还有三个妹妹和一个弟弟。

#### 将申报见义勇为基金

中堂公安分局有关负责人告诉记者,他们将把有关材料向东莞市见义勇为基金会上报,为林炳镇申报见义勇为基金。

记者从中堂镇政府获悉,事发后,警方调动了一百多名民警和两百多名治安队员对凶手进行围捕,并对当地所有出租屋进行了清查。

《新快报》供稿

### 中国要闻 (A15版)

#### 手机单向收费将在全国实施

信息产业部有关负责人表示,在条件成熟的地方,运营商逐步实施手机单向收费,已经成为发展趋势。2007年我国还将研究制定电信资费上限管理评估方案和程序。

### 中国要闻 (A15版)

#### 滇副交通厅长胡星任上出逃



公安部发出A级通缉令,通缉一起特大经济犯罪案件的犯罪嫌疑人胡星。对发现线索的举报人、缉捕有功的单位或个人,将给予人民币五万元奖励。胡星曾任云南省昆明市副市长,现任云南省交通厅副厅长,胡星被通缉是因涉嫌窝藏与作伪证。

### 中国社会 (A16版)

#### 汕头恶性凶杀案 七人被割喉而死

29日,在广东汕头市潮南区仙城镇老五乡发现了一宗凶杀案件,7人被割喉致死。29日中午12时许,在仙城镇白沙坛村村民姚永强的家中,发现他的4名家人被害,而他本人的尸体则在3公里外的一块田地被发现。同时在姚家遇害的,还有姚永强的结拜兄弟颜钟喜及其妻子。

### 国际要闻 (A21版)

#### 中国籍士兵在伊阵亡 被追认为美国公民

1月9日,驻伊美军中国籍士兵孙明在拉马迪阵亡,被追认为美国公民。11年前,他和家人一起从中国移居美国。10个月前,在家人不知情的情况下,他偷偷报名入伍。孙明也成为首位在对伊战争中阵亡的中国籍士兵。

### 国际人物 (A24版)

#### 2007美国小姐出炉 20岁女大学生折桂



2007年度“美国小姐”选美比赛1月29日晚闭幕,来自俄克拉何马州的20岁女孩劳伦·纳尔逊戴上了桂冠,这是俄克拉何马州连续两届赢得美国小姐选举。纳尔逊是俄克拉何马中央大学的学生,主攻音乐剧。